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VISITA TÉCNICA ATENDENDO AO REQUERIMENTO Nº 39/2024 DE 

AUTORIA DOS VEREADORES EDSON AGOSTINHO DE CASTRO 

CARNEIRO, FERNANDO SAMPAIO DE CASTRO, JULIANO 

VASCONCELOS GONÇALVES, JOSÉ ANTUNES VIEIRA, RICARDO DE 

MIRANDA THOMAZ, RONALDO ALVES BENTO, MARCELO MONTEIRO 

MACEDO, NO DIA VINTE E UM DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E 

QUATRO. (21/06/2024) 

Data: 21/06/2024 

Endereço: Laticínio do Município 

Objetivo: Dar continuidade às tratativas iniciadas na reunião do dia 10 de maio, 
referente ao Laticínio do Município. 

Vereadores presentes: Edson Agostinho, José Antunes, Marcelo Macedo e 
Fernando Sampaio. 

Representantes do local: Marco Mol, Marcela Cota de Souza, Stephane K. &. 
Alves, Gabrielle Lamarca, Bruna Aparecida, Laura Barreto Tavares, Marcello 
Sampaio Costa, José Paulo Barcelos, Adeir Jose e Leandro Comitre. 

Ào vigésimo primeiro dia do mês de junho de dois mil e vinte e quatro, sexta-feira, 
às quatorze horas e vinte e um minutos, foi realizada a reunião presencial! 
atendendo ao requerimento nº 39/2024 de autoria dos Vereadores Edson 
Agostinho de Castro Carneiro, Fernando Sampaio de Castro, Juliano Vasconcelos 
Gonçalves, José Antunes Vieira, Ricardo de Miranda Thomaz, Ronaldo Alves 
Bento, Marcelo Monteiro Macedo para tratar sobre “O Laticínio de Mariana”. 
Participaram da visita: os vereadores Edson Agostinho Carneiro de Castro, José 
Antunes Vieira, Marcelo Monteiro Macedo e Fernando Sampaio de Castro. 
Registraram Presença: o Sr. Marco Mol, Presidente da Associação de Produtores 
de Leite do Distrito de Águas Claras, a Sra. Marcela Cota de Souza, Secretária 
Municipal de Desenvolvimento Rural, a Sra. Stephane K. S. Alves, Secretária 
Municipal de Desenvolvimento Rural, a Sra. Gabrielle Lamarca, Gabinete do 
vereador Fernando Sampaio, a Sra. Bruna Aparecida, da Secretaria de 
Desenvolvimento Rural, a Sra. Laura Barreto Tavares, da Secretaria de 
Desenvolvimento Rural, o Sr. Marcelo Sampaio Costa, Secretaria de 
Desenvolvimento Rural, o Sr. José Paulo Barcelos, CPR Mariana, o Sr. Adeir Jos 
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Vereador José Antunes. ABERTURA: “Em nome de Deus e do Povo Marianense, 
havendo número regimental”, o Vereador Edson Agostinho de Castro Carneiro 
iniciou os trabalhos cumprimentando a todos. Com a Palavra, o Vereador Fernando 
Sampaio indagou a Sra. Marcela Cota sobre as possibilidades de retomada ao 
funcionamento do Latícínio e qual valor em média utilizaria para tal ação. Com a 
Palavra, a Sra. Marcela Cota disse que hoje precisaria de contratar uma empresa 
especializada com know-how para poder fazer este plano de trabalho de retomada, 
afirma que a cooperativa possui recursos para fazer o plano de trabalho devido ao 
restante do repasse que foi destinado no valor de setecentos mil reais, sendo 
gastos em torno de duzentos mil reais mantendo o restante aplicado. A mesma 
frisou que atualmente a cooperativa possui mais de meio milhão aplicado devido ao 
recurso ser aplicado desde o ano de dois mil e vinte. Com a palavra, o Vereador 
Edson Agostinho questionou se estes meio milhão de reais seriam gastos somente 
com o levantamento que deverá ser realizado. Em resposta, a Sra. Marcela Cota 
disse que com este valor já existente, incluiria o levantamento e algumas outras 
questões necessárias, ficando tudo em torno de um milhão e meio de reais. 
Seguidamente a mesma relatou que os valores da Renova chegaram a ser assunto 
na reunião da Câmara técnica em que ela participou e teve o posicionamento de 
que houve uma manifestação do município de Mariana na pessoa do Pedro Mol em 
gestões anteriores recentes, onde o mesmo frisou na reunião da Câmara técnica 
que não era mais de interesse da Prefeitura de Mariana dar continuidade do 
recurso para o laticínio, sendo assim, ela e sua equipe tomaram conhecimento de 
tal ato agora porque o CIF(Comitê Interfederativo) notificou a Câmara Técnica 
solicitando as atas e relatórios já realizados. Seguidamente explicou que a Câmara 
Técnica notificou a Secretaria de Desenvolvimento Rural sobre a ação que a 
Prefeitura de Mariana move contra a empresa Renova. Com a palavra, o Vereador 
Fernando Sampaio questionou se não havia a possibilidade de reverter este 
manifesto e ação. Em resposta, a Sra. Marcela Cota disse que o recurso continua 
do mesmo modo, parado e disponível, porém como houve esta negativa, teria a 
necessidade de criar um novo projeto, com um novo plano de trabalho para poder 
captar o recurso, pois o projeto anterior foi reprovado. Com a palavra, o Vereador 
Fernando Sampaio perguntou se os equipamentos do local haviam sido entregues 
amassados. Em resposta, o Sr. José Paulo, relatou que não, e de acordo com o 
que sabe, os equipamentos amassaram ao realizarem testes. Com a palavra, o 
Vereador Edson Agostinho disse que ao ativar o Laticínios Mariana seria de suma 
importância, concentrar toda produção do Município de Mariana tendo um maior 
volume de leite até mesmo para agregar preço. Com a palavra, o Sr. Marcos Mol 
relatou que o distrito de Águas Claras capta grande parte do leite, mas sem 
dúvidas a produção de todo município aumentaria, devido ao estoque de quarenta 
mi! litros de leite, podendo fazer com que os produtores de leite de Vargem e 
demais lugares, que pararam suas produções devido a má condição e falt - de 
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Com a palavra, a Sra. Marcela Cota informou que a prefeitura vem apoiando e 
investindo na cadeia produtiva de leite com o custo zero aos produtores, como os 
atendimentos veterinários, vacinas e confecção de silagem onde no ano de dois mil 
e vinte e três, investiram mais de um milhão em silagem para o período de seca. 
Com a palavra, o Sr. Marco Mol traçou uma linha do tempo de modo a fundamentar 
“o porquê do Laticínio ter chegado onde chegou”, afirmou que desde a sua criação, 
alguns equívocos foram cometidos. Disse que os erros cometidos foram: a 
politização da direção do Laticínio, o início dos trabalhos sem o mínimo de volume 
de leite necessário (que culminou em uma alta dívida financeira), a falta de 
credibilidade da iniciativa, a grande interferência política e as promessas não 
cumprida pela Fundação Renova do repasse de verba para o Laticínio. Disse ainda 
que esses problemas deixam os produtores locais à mercê de grandes empresas 
de laticínios, como Laticínio Porto Alegre, e que caso o Laticínio em Mariana 
estivesse funcionando, essa não seria uma questão. Explicou que na oportunidade 
em que reuniram-se estes três entes, Prefeitura, Fundação Renova e a 
Cooperativa, ficou acordado que para o repasse da verba de cinco milhões de reais 
pela Fundação Renova fosse realizado, a Cooperativa deveria regularizar as 
dívidas financeiras e a gestão do Laticínio, e que desde então o Poder Público, 
bem como a Cooperativa fizeram a sua parte do acordo, contudo, a Fundação 
Renova não realizou o investimento tratado alegando ser inviável. Afirmou que 
dada as últimas circunstâncias, “o espaço destinado a Laticínios hoje é um 
depósito de sucatas” que sofre com furtos e falta de cuidado. Expôs que, 
independentemente do investimento da Fundação Renova, é interessante usar o 
espaço e os equipamentos “ainda que funcione só como entreposto, que hoje 
funciona em Águas Claras e os coloca em gargalo porque Águas Claras não teria 
mais condição de absorver mais leite"”. Sugeriu uma pequena reforma, e a 
alteração do entreposto de Águas Claras para o Laticínios do Município e a 
industrialização do leite e distribuição para a escola pública (que hoje possui 
funcionamento integral e por isso tem demanda para a quantidade de leite 
produzida) de forma lenta, responsável e em união com os produtores locais e o 
Poder Público. Com a palavra, o Vereador Edson Agostinho alegou que recorda-se 
da reunião citada pelo Sr. Marco Mol e lembra-se que a Fundação Renova se 
comprometeu em investir no Laticínio e na capacitação voltada para a melhor 
gestão e funcionamento da Cooperativa. Com a palavra, o Sr. José Paulo informou 
que uma boa opção para a reativação do laticínio, seria o fornecimento direto para 
as escolas e creches do município, podendo produzir leites de saquinho, iogurtes e 
demais opções. Com a palavra, o Sr. José Paulo disse que a prefeitura chegou a 
disponibilizar para a cooperativa caminhões para distribuição de produtos, no 
entanto, ao ficar no local, houve roubo de bateria do veículo, sendo assim, o 
Aurélio e a diretoria da época devolveu para a prefeitura de Mariana. Com a 
palavra, a Sra. Marcela Cota disse que-fambém houve o roubo das fiações de Í souté energia, de alguns motores, e momento o local conta com a seguran d ;fm % 
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câmeras, mas seria de suma importância a volta de haver vigilantes armados no 
local pois se trata de um lugar deserto e com pouca iluminação. Com a palavra, o 
Sr. José Paulo relatou que a cooperativa não tem acesso ao atual valor, devido as 
documentações que já não estão mais regularizadas, ressaltou ainda que este 
empréstimo da prefeitura talvez não seja vantajoso. Em resposta, o Vereador 
Fernando Sampaio relatou que não foi um empréstimo e sim uma destinação de 
verba, não havendo juros. Com a palavra, a Sra. Marcela Cota disse que em 
contrapartida a prefeitura estipulou estes cinco por cento referente a produção. 
Pela ordem, o Vereador Fernando Sampaio solicitou que a Secretária de 
Desenvolvimento Rural, Marcela Cota marcasse uma reunião no gabinete do 
Prefeito para que os demais presentes na reunião pudessem solicitar a anulação 
deste percentual cobrado. Palavra Livre: ENCERRAMENTO: Não havendo mais a 
tratar, “em nome de Deus e do povo Marianense,” o Vereador Edson Agostinho 
agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às quinze horas e treze 
minutos. Para constar, lavrou-se esta ata, que será assinada. 
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RELATÓRIO FOTOGRÁFICO 
Visita Técnica - Laticínio do Município de Mariana 

Data: 21/06/2024 
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Apresentação 

Os vereadores Edson Agostinho de Castro Carneiro, Femando Sampaio de Castro, José 

Antunes Vieira, Marcelo Monteiro Macedo e Ronaldo Alves Bento, autores do requerimento 

nº 39/2024, compareceram ao Laticinio do Município, que está inativo. À visita deu 

continuação à reunião anterior, realizada no dia 10 de maio de 2024, sobre a estrutura. 

Além dos parlamentares, também marcaram presença na reunião José Paulo Barcelos, 

membro do Conselho Fiscal da Cooperativa do Leite; Marcela Cota, Secretária de 

Desenvolvimento Rural, e funcionários da referida Secretaria. 

O relatório fotográfico da visita técnica ao laticínio, localizado no distrito de Padre Viegas, 

tem como objetivo registrar as atividades relacionadas à cobrança dos investi 
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Endereço: Laticínio do Município em Padre Viegas. 

1) 

OBSERVAÇÕES 

A visita foi convocada para apurar a falta de investimentos nas instalações do Laticínio do Município 
(fia. 1 e 2) e o eventual descuido com a construção. Além de embalagens (fig. 3) desperdiçadas, 

também nota-se a falta de alguns cabeamentos e parte da fiação elétrica (fig. 4), apesar de as 

máquinas ainda estarem no local. 

Solicitante da visita Localização IDETE 

Vereadores Edson Agostinho de Castro Cameiro, Fernando ET eA ATaEE 21/06/2024 
Sampaio de Castro, Juliano Vasconcelos Gonçalves, José 

Antunes Vieira, Marcelo Monteiro Macedo, Ricardo de 

Miranda Thomaz, Ronaldo Álves Bento 



! 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA * 
Praça Minas Gerais, nº 89 — Centro, Mariana/MG. 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG, 

www.camarademariana.mg.gov.br - Telefone: (31) 3557-6200 

Fotografia: Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipal de Mariana) 

Relatório Fotográfico da Visita Técnica ao Laticinio do Município 

Endereço: Laticínio do Município em Padre Viegas, 

OBSERVAÇÕES 

O maquinário (fig. 5, 6, 7 e 8) também apresentava sinais de desuso e marcas do tempo, 

Parte dos recursos da compensação financeira pelo rompimento da Baqggem de Fundão, o o 

em 2015, deveriam ser destinados à mam;l%nção do Laticínio 50“'; àe / 
mt 1 



I- á | ' 1 : H ; ” 

CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Ge_rais. nº 89 — Centro, M;nanaIMG. 

Unidade Administrativa: Rua do Seminário, nº 237 — Centro, Mariana/MG. 

WwWww.camarademariana.mg.gov.br « Telafone: (31) 3557-6200 

Solicitante da visita Localização IDEIE) 

Vereadores Edson A gostinho de Castro Carneiro, W3EtiaaáTAS 21/06/2024 

Fernando Sampaio de Castro, Juliano 

Vasconcelos Gonçalves, José Antunes Vieira, 

Marcelo Monteiro Macedo, Ricardo de Miranda 

Thomaz, Ronaldo Alves Bento 

Fotografª Mariana Hermidas (Comunicação da Câmara Municipa de 
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